

全国象棋锦标赛后浪奔涌而至

本报记者 葛会忠

备受瞩目的2023年“贵州王道酒业杯”全国象棋个人锦标赛5月7日在广州市南沙区落下帷幕。在男子组决赛中王天一击败孟辰，第四次夺得全国锦标赛男子个人冠军。北京棋手刘欢则在女子组比赛中技压群芳，首次夺得全国锦标赛女子个人冠军，杭州“00后”小将沈思凡发挥出色获得女子组亚军。

本次比赛男子甲组仍然采用淘汰赛制，在64名人围棋手中包括王天一、洪智、汪洋、赵鑫鑫、蒋川、徐超、王廓等7位全国冠军，以及孟辰、陆伟韬、郑一泓、许国义、张学潮、孙逸阳、程鸣等特级大师。女子组51名棋手采用积分编排赛，通过11轮比赛决出冠军。王琳娜、陈幸琳、赵冠芳、党国蕾等4位全国冠军以及新科世锦赛女子冠军左文静都参与女子组的角逐。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、党委书记，中国象棋协会主席朱国平表示，全国象棋个人锦标赛是全国棋迷翘首以盼的象棋文化盛宴，希望各位棋手认真对待每一局棋，向广大爱好者贡献更多精彩的对局。未来中国象棋协会将会继续做出更多探索，以象棋为抓手，共同助力粤港澳大湾区的人文交流，进一步发挥象棋在公共体育服务方面的作用和优势，践行“以人民为中心”的理念，不断满足新时代人民群众对体育事业发展的新

需求。尽管本次比赛名将云集，但是从首轮开始，“00后”新生代棋手就竞相掀起汹涌的后浪。上海小将宇诗琪与对手大战130多个回合，爆冷将世界冠军左文静挑落马下。年仅15岁的河北小将孟繁睿则在男子组首轮比赛中将世界冠军蒋川淘汰出局。随后这位“00后”小将又相继淘汰许文章、李少庚，一路挺进男子组八强。八强赛中，孟繁睿不敌赵鑫鑫，最终他获得男子组第五名。王天一、王宇航和孟

辰分别淘汰聂铁文、蒋融冰和曹岩磊，拿到另外三个四强名额。在男子组半决赛中，王天一淘汰王宇航，孟辰淘汰赵鑫鑫。最后的决赛中王天一以1胜1和的战绩击败孟辰，夺得本届比赛男子组冠军。

女子组第8轮比赛，杭州沈思凡与北京刘欢在第一台握手言和，两人同积13分并列第一。第9轮沈思凡执红力克江苏队李沁，刘欢执黑击败成都队梁妍婷。前9轮比赛结束后，沈思凡和刘欢同积15分，继续在积分榜上

并驾齐驱，随后是同积13分的浙江队唐思楠和广东队陈幸琳。

在7日上午进行的女子组第10轮比赛中，刘欢执红弈和唐思楠，陈幸琳执红击败沈思凡。这样刘欢就积16分独自占据了榜首位置，陈幸琳和沈思凡同积15分。女子组最后一轮比赛在7日下午进行，小将沈思凡重整旗鼓执红力克赵冠芳，刘欢则在另一场焦点战中执红击败陈幸琳。最终刘欢积18分获得本次比赛的女子组冠军，沈思凡积17分获得亚军。



刘欢(左)与沈思凡在女子组第8轮比赛中。

现任棋后与棋后挑战者无缘出线

亚运会中国国象女队选拔赛竞争异常激烈

本报记者 葛会忠

第19届亚运会国际象棋项目运动员补充选拔赛女子决赛日前在深圳南山博物馆结束。朱锦尔、侯逸凡、翟墨、谭中怡分列第一至四名，这意味着亚运会国际象棋团体赛中国女队大名单正式出炉。在亚运会国际象棋个人赛方面，根据选拔赛成绩、2022年竞赛成绩、等级分等多维度考量，侯逸凡、朱锦尔综合得分位列前两名，获得参赛资格。

众所周知，中国女子国际象棋竞技水平已经领跑世界，这次选拔赛自然也是竞争异常激烈，现任世界棋后

居文君以及即将与居文君争夺2023国际象棋女子世界冠军赛冠军的棋后挑战者雷挺婕也都参与了本次比赛的争夺，但是她俩都没能闯入前四名。“00后”小将朱锦尔虽然获得了选拔赛第一名，但是她开局不利，首轮便败给郭琦，她笑道：“我紧张了。第一轮执白，我很想赢，加上刚进入比赛状态有些不适应。在多种因素之下，我在棋上做的有些选择不太合理。输棋后反而冷静些，做好布局，赢下对局。”

收获亚运会个人和团体赛的参赛资格，即将踏上亚运之旅的朱锦尔坦言，这是一个非常意外的惊喜。“我

是冲着团体赛资格来的，完全没想到能拿到个人赛资格。因为在8名参赛选手中，我的等级分排名第五。接下来要努力备战亚运会，代表国家出战的机会非常难得。”

谭中怡虽然入选团体阵容，但是对自己的发挥并不满意。谈及亚运会，她表示将全力以赴，做好自己的工作。接下来她将奔赴塞浦路斯，参加2022-2023国际棋联女子大奖赛第四站的比赛，以赛代练提升竞技状态。

本次选拔赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，深圳市群众体育促进中心深圳棋院、深圳市南山区文化广电旅游体

育局、深圳市国际象棋协会承办，深圳市鹏城国际象棋俱乐部有限公司执行。“比赛跌宕起伏，精彩纷呈。”中国国际象棋协会主席叶江川说：“在8名棋手中有3位棋后、1位世界冠军候选人，以及多位后起之秀。最让我开心的是每一位棋手对于赢的渴望，展现了中国女子国际象棋的风采。”

在13年前的广州亚运会上，侯逸凡曾经是国际象棋项目的个人、团体“双料冠军”。叶江川说，希望侯逸凡可以继续保持高水准，作出表率，为中国队再立新功。“中国女队有希望在亚运会赛场上延续辉煌，期待她们的表现。”

比赛，包揽了男女团体、男女双人赛四枚金牌，另外还夺得三枚银牌和一枚铜牌。

今年4月，中国桥牌协会副主席徐双未前往襄阳市44中调研桥牌进校园情况时说，非常高兴看到这里的中小学生们认真地学习桥牌，也非常感动。要知道这样的桥牌课堂在大城市不足为奇，而这里学习桥牌的孩子则身处偏僻郊区。

桥牌丰富了孩子们的学习生活，帮助他们健康快乐成长。张海定说，通过学习桥牌，孩子们学会了安静、思考、团队意识和懂得分享。代表襄阳市44中参加2023年全国桥牌青少年团体赛的6年级男生舒易睿说，通过学习桥牌收获了很多，增强了逻辑思维能力，加强了与同学们的沟通和友谊，提高了心理素质。而7年级女生栗欣妍是在三年级时开始学习桥牌，她很快发现学习桥牌对自己提高数学成绩很有帮助，而且锻炼和提高了自己管理能力。她给自己设定的桥牌目标是，高考时争取进入一所有桥牌社团的院校，这样可以让自己兼顾学业和提高牌技。

十年来，从襄阳市44中走出来的桥牌学生有的升入了心仪的市区学校，有的考入了知名高校，也有的收获了省级、国内甚至国际比赛的好成绩。桥牌开阔了孩子们的眼界，也为他们打开了一扇新的人生之窗，助力他们放飞梦想。

全国桥牌俱乐部锦标赛开赛

本报讯 据中国桥牌协会消息，“北京世园公园杯”2023年全国桥牌俱乐部锦标赛5月7日在北京世园公园开赛。来自全国各地的106支队伍、800余名参赛人员展开角逐。中国桥牌协会主席刘晓江出席开赛仪式并宣布比赛开赛。

106支参赛队共包括公开组甲级16队、乙级24队、丙级50队，女子组16队。其中公开组为升降级比赛，甲级4队降入乙级，乙级4队升入甲级并有8队降入丙级，丙级8队升入乙级，女子组比赛不分级。比赛还将同时产生2024年全国桥牌A类俱乐部联赛资格赛和全国桥牌女子俱乐部联赛资格队伍。

国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军在致辞时说，全国桥牌俱乐部锦标赛自1992年创办以来，在让爱好者尽享桥牌运动乐趣的同时，31年来持续记录着基层桥牌运动的蓬勃成长。不断见证着中国桥牌运动的蓬勃发展。近年来，中国桥牌协会以努力实现“健全

组织机构，丰富赛事内容，拓展活动形式，实现全龄参与”为目标，全力构建更高水平的桥牌项目全民健身公共服务体系。全国桥牌俱乐部锦标赛作为其中重要一环，在丰富桥牌赛事活动供给、调动基层俱乐部积极性、促进全民健身和基层文化建设等方面发挥着积极作用。

北京市延庆区副区长任江浩说，这是全国桥牌俱乐部锦标赛继去年后再次走进世园公园，希望通过桥牌运动向全国展示延庆区全域旅游资源和人文魅力，让更多的朋友们感受绿水青山和冰天雪地带来的休闲体验。

国家级裁判张俊玲和业之峰俱乐部选手姜保卓分别作为裁判员和运动员代表宣誓。本次比赛由中国桥牌协会、北京市体育总会主办，北京市体育局、北京市延庆区人民政府支持，北京市体育总会秘书处、北京市延庆区体育局承办，北京市延庆区体育总会、北京世园文旅发展有限责任公司协办，北京市桥牌协会具体执行。（张晨昱）

2023国际象棋超级巡回赛

丁立人首战弈和瓦谢尔

本报讯 北京时间5月7日凌晨，2023国际象棋超级巡回赛首站罗马尼亚Spuerbec大赛在布加勒斯特结束首轮争夺，中国棋手丁立人执白弈和法国棋手瓦谢尔·拉格拉夫。

在2023国际象棋世界冠军赛结束后，丁立人并没有回国，而是直接奔赴布加勒斯特，参加本赛季巡回赛首站比赛。值得一提的是，丁立人曾经获得2019年巡回赛总冠军，这是他连续缺席2021和2022赛季的比赛之后，再次出现在巡回赛的舞台上。

本赛季巡回赛共有9位正选棋手，其中包括2022巡回赛总分前三名，他们分别是法国棋手菲罗贾、美国棋手苏伟利和法国棋手拉格拉夫。其他6位棋手是中国棋手丁立人、俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇、美国棋手卡

鲁阿纳、荷兰棋手吉里、波兰棋手杜达和罗马尼亚棋手拉波特。本赛季巡回赛共有5站，包括2站慢棋赛和3站快棋超快棋赛。9名人围棋手必须参加所有两站慢棋赛以及3站快棋超快棋赛中的两站。本赛季巡回赛首站是Spuerbec大赛，为10人参加的慢棋单循环赛，其中东道主棋手迪亚克是凭借外卡参赛。

首轮比赛，丁立人执白迎战拉格拉夫，这盘棋共持续了34回合，双方在兵马均势残局中形成重复局面，最后握手言和。首轮只有一盘对局分出胜负，苏伟利执黑72回合击败菲罗贾。在其他3盘对局中，卡鲁阿纳弈和迪亚克，涅波姆尼亚奇弈和拉波特，杜达弈和吉里。（葛会忠）

亚运会中国国象男队选拔赛结束

卜祥志许翔宇韦奕入选

本报讯 第19届亚运会国际象棋项目运动员补充选拔赛男子决赛日前在绍兴曹娥江游艇度假酒店结束。卜祥志、许翔宇和韦奕获得前三名，他们将和丁立人一起，代表中国队参加第19届亚运会男子国际象棋比赛。

参加本次选拔赛男子决赛的5位棋手均为特级大师，水平本就在伯仲之间，比赛进行得异常激烈。最终卜祥志和许翔宇积5分，通过比较小分，卜祥志获得第一名，许翔宇排在第二位。韦奕积4.5分排名第三，王玥和马群遗憾落选。刚刚荣获国际象棋世界冠军的丁立人将和13位入选棋手共同组成第19届亚运会中国国象男队，参加男子团体赛。根据亚运会国际象棋项目选拔综合评定办法，丁立人和韦奕还将参加男子个人赛。

中国国象棋队主教练徐俊表示，入选棋手形成了年龄梯队，卜祥志出生于1985年，2002年首次代表中国队参加奥赛；丁立人出生于1992年，2011年首次代表中国队参加世团赛；韦奕出生于1999年，2014年首次代表中国队参加奥赛；许翔宇出生于1999年，2022年首次代表中国队参加世团赛，和韦奕是同时代成长的好伙伴。相信这支队伍会有强大的战斗力。

本次选拔赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，浙江省智力运动管理中心、绍兴市体育局承办，绍兴市柯桥区教育体育局、绍兴市柯桥区马鞍街道办事处执行。（葛会忠）

梅州喜德盛象棋队将出战象甲联赛

本报讯 梅州喜德盛象棋队成立暨合作协议签约仪式于5月5日在梅州市体育局举行。据悉，在中国象棋协会副主席王志强的牵线搭桥下，深圳喜德盛自行车有限公司将支持梅州组建象棋代表队参加全国象棋甲级联赛。

王志强表示，在梅州全力建设苏区融湾先行区的关键时期，深圳作为粤港澳大湾区中心城市，积极支持梅州体育“融湾”，这将是一个新常态，也必将推动两地体育事业共赢发展、高质量发展。

梅州市体育局党组书记、局长陈远洋表示，此次合作是梅州“打

开大门办体育”、推动体育事业高质量发展的生动实践，也是梅州体育“融湾入海”的重要举措。

梅州喜德盛象棋队教练兼队员、梅州籍象棋大师黄海林介绍说，“队员们已经通过参加比赛达到以赛代练的效果，还有10天我们就要出征象甲联赛第一阶段的比赛，我们将充分利用这段宝贵的时间，加强训练，研究对手，精心布置战术，争取把竞技状态提升到最好，带领喜德盛象棋队在象甲联赛中取得令人满意的成绩。”

除黄海林外，梅州喜德盛象棋队还拥有象棋大师张彬、刘明、钟少鸿，一级棋士尹昇等队员。（黄心豪）

让桥牌助力孩子们放飞梦想

胡洪生(襄阳市桥牌协会秘书长)

“五一”期间，在烟台举行的2023年全国桥牌青少年团体赛上，湖北襄阳44中夺得了瑞士团体赛U15组第二名。这群来自农村学校的孩子们再次证明了自己的实力，而桥牌也助力他们放飞梦想。

襄阳市44中远离市区，是一所九年一贯制的农村学校，有学生近1200人。本着“让每个孩子快乐成长、办人民满意的教育”的办学目标与理念，襄阳市44中按照樊城区体育教育形成“一校一品”“一校多品”的要求，重点开展桥牌和足球活动。其中作为桥牌爱好者的小学部张海定，非常清楚桥牌对于孩子成长教育的作用和意义。于是在征得学校同意后，他开始筹备成立学校桥牌社团，他的桥友们赞助了12张简易方桌，襄阳市桥牌协会捐赠了12套牌具。2012年3月，襄阳市44中桥牌社团正式成立。当孩子们走进桥牌社团，张海定还为每一位小学员建立了中长期成长记录袋。他制订的训练计划周密细致，每周一次训练赛，每月一次实战训练，每半年一次团体赛或双人赛，以提高学生们的桥牌实战能力。通过学习桥牌，孩子们都有了很



付晓方摄

大变化，广受家长欢迎。于是从2016年春开始，学校在四至六年级每周开设一节桥牌课作为校本课程。桥牌逐渐成了襄阳市44中一大特色，2019年学校被襄阳市文体局授牌“襄阳市桥牌单项训练基地”，2022年被湖北省体育局棋牌运动管理中心授牌“湖北省桥牌项目后备人才培训基地”，今年4月被湖北省桥牌协会与湖北省棋牌运动管理中心联合授牌“湖北省桥牌项目后备人才培训基地”。值得一提的是，学校桥牌基地的创

建得到了襄阳市文体局、襄阳市教育局、樊城区教育局和襄阳市桥牌协会的大力支持和热情鼓励。

“十年磨一剑，出鞘必锋芒”，如今襄阳市44中教体融合硕果累累，在湖北乃至全国都获得了荣誉。2018年学校获得了第一届全国青少年智力运动会桥牌项目U15组团体冠军，2015年夺得了中国中学生桥牌锦标赛初中组公开组双人赛和女子双人赛两个冠军。去年代表襄阳市参加湖北省运会社会俱乐部类青少年桥牌